天开文运:

镌刻在绝壁上的湘西百年祈愿

梁厚能

依偎在酉水臂弯里的湘西保靖县城,乃汉高祖五年(公元前202年)所建迁陵县治所,近因里耶秦简中有"迁陵以邮行洞庭"的记载,更增添了这座千年古镇的几分神秘色彩。

我是保靖女婿,岳父是保靖老街上的人,他们的家距酉水河不远。2013年春节期间,要给岳父拜年,我来到这里。一天下午,温暖的阳光照耀着这座酉水岸边的小城,使人心情出奇地好。于是,我向爱人燕子提议到酉水河里划船,去看看湘西最大的古代摩崖书法石刻——"天开文运"。

作为一名书法爱好者,我当然知道这处闻名遐迩的古代书法石刻,但都是从书刊中间接知道,近距离去参观还没有。在去的路上,我心里竟有一些莫名的激动。

我与燕子穿过几条巷子,越过正在修建的沿江大道,就来到酉水边。到那一看,冷冷清清的,游船不见踪影,只有几艘小渔船静静躺在那儿。我发现一个船老板模样的人站在船头,喊道:"喂!船老板,我们要租船!"

船老板漫不经心地答:"我们是渔船,不出租呢!"

不出租,只好另想办法。我们在岸边上下找了一会儿,还是找不着游船,于是又回过来向那个船老板求助。看我俩心切的样子,他把小船划了过来。

待我们上了船,也不谈价钱,就问上哪儿去。我说去看 "天开文运",照几张照片就回来。开始还有几分严肃的他, 渐渐地话也多了起来。

小船向河心慢慢驶去,夕阳迎面洒过来,给江面铺上了一层金色。当小船行至一幕白色的崖壁前,便发现距河面三十余米处,从右至左横排阴刻有四个硕大的金黄色颜体楷书:天开文运。

远远望去,悬壁耸立,字迹醒目壮观,给人以震撼。据我目测,每字高约二米有余,宽约一米八,每字所占面积约有四五平方米。我在湘西大地上行走,还没有见到比这更高更大的摩崖石刻。

坐在船上,我细细品味这四个大字。其笔画横轻竖重, 仪态生威,遒丽刚劲;结体外松内紧,疏密相宜,法度森严; 气势庄严雄浑,挺阔恢宏,形神兼备;整幅书法尽显颜体风 格,给人以强烈的艺术享受。颜体书法是盛唐书法的一面旗 帜,在书法史上有着崇高的地位,与柳公权合称为"颜柳", 有"颜筋柳骨"的说法。字形越大,越能显示出雄壮之美。我 眼前的这四个大字就是如此,其雄壮恢宏的气势与千仞绝 壁融为一体。好像这字不是人刻上去的,而是从绝壁上长出 来的。

左边竖排刻有"光绪十七年(1891年)孟夏月刊"九字落款,字径约五十厘米,字体虽仍呈颜体风骨,但与四个大字相比,显得隽秀尔雅,平和中庸。这一大一小,一刚一柔,形成视觉反差,宾主分明,烘托了正文的艺术效果,可谓别开生面、独具匠心

根据款识推算,石刻距今有130多年了。我想,在湘西一百多年的历史长河中,已经历了沧海桑田,可谓漫长;但与酉水数千年的文明史相比,又只有弹指一挥间。

冬日的酉水虽然不太丰盈,但清澈透明。倒影在水里的石壁,字迹清晰可见,好一幅山、水、书法三者交融的和谐画面。

也不知是何因,落款仅具镌刻时间,而未署书写者及镌刻者姓名,按说距今时间也不太久远,喜欢刨根问底的我,脑海里浮出了许多疑云。

当然,我想这四字肯定不是无缘无故刻上去的,背后应该有一段故事。我问燕子,燕子说不清楚。我又问船老板,他也只知道经常有作家、画家、记者模样的文化人,坐船到这里拍照。天天划船从这里经过的他,也说不出一个子丑寅卯来。

其实,我是打了提前量的,来之前为了弄清这四个字的 来龙去脉,曾查阅过一些相关文史资料,遗憾没有发现任何 相关文字记载。我问他们,只是想考考这两个土生土长的保 靖人对其有多少了解。

关于天开文运,地方志没有记载,通过走访保靖城里的一些老者,发现民间传说却不少。

有人讲,书写者为清咸丰年间北河(即酉水别名)一居士

之真迹。居士姓甚名谁,无据可考。这是传说一。 另一种说法,讲的是相传以前保靖风水不佳,酉水左岸



"天开文运"石刻。

的天塘坡逼近县城,使县城不够开阔,而坡下的狮子洞又张 开巨口,欲吞食县城。加上教场滩、孝子岩等不祥风水,严重 影响了保靖文风,使保靖出不了人才。而雪上加霜的是,一 外地来的新知县,在游览县城对岸的狮子洞时,发现洞内有 一石笋,形态奇特,遂命人偷凿密运至县衙,准备日后带回 老家。不想,这一可耻行径被保靖县城的有识之士觉察,认 为此举败坏了保靖风水,遂找县太爷论理,几经交涉,知县 不得不答应乡绅们提出的条件,即在狮子洞下的绝壁上镌 刻"天开文运"四字,来挽回被破坏的风水。该知县觉得此事 不太光彩,为顾及名声后患,故在镌刻时未敢留下姓名。

第三种传说,是讲县城以前有一个叫黄海楼的豪绅,曾官至四川布政使,虽门庭显赫,家境富有,但膝下无子可继承家业。一日去狮子庵求神赐子,抽得一签,签语为:"积德百年元气厚,读书三代善人多。"黄氏看后,顿时若有所悟,回去后即遣人刻下"天开文运"四字,意在积善行德,荫及子孙

还有一种传说在民间最为流行。清光绪年间,县城罗氏兄弟赴省城参加乡试前,其父请一风水先生预测儿子乡试结果。风水先生站在河码头看了一番,神神秘秘地语道,罗氏兄弟文理通达,应试并不艰难,唯保靖有大山阻隔,恐文运难开啊!唯有一法可以破解,就是在启程离县的城北酉水码头对岸崖壁上镌刻"天开文运"四大字,感动天上的文曲星保佑。

为了儿子的前程,罗父依言,遂援引工匠扛木立架,清理崖壁,刻字祈愿。初选本省文化名人、道光进士何绍基字体,嫌其骨风清瘦,不足醒目,后改选唐代大书法家颜真卿字体,经放大若干倍后贴在石壁上,再行刻凿。十多位能工巧匠腰缚棕绳,悬在崖前,手握铁锤与钢錾,奋战六十余日,方大功告成。这年罗氏兄弟果然同科中举,传为佳话。这个传说,还有另一个版本,说是罗氏兄弟叫方城、方尧,于光绪十七年乡试双双同科中举,捧着皇帝封匾衣锦还乡,欣然题写"天开文运"四字,请人镌刻于石壁。

第一种传说过于简单,第二、第三又过于牵强,我认为 第四种应接近事实。

正史无考,给民间传说留下了无限的想象空间。我没有去作更广泛的收集,也许在民间还有更多的传说。这些故事的流传,虽然版本不同,但都反映了保靖人,乃至湘西人对文化的尊重,对未来的美好祈愿。

=

"天开文运"刻石之后,正如人们所期待的那样,保靖文运亨通,人才辈出。这些杰出人物中,有清道光二十三年丁酉科举人、毛泽东的国文教师袁吉六,清光绪年间秀才、留日学生会会长、早期同盟会会员宋运清,曾就读北京交通大学、承李大钊直接培养的早期共产党员、革命烈士米世珍,曾就读北京大学、受李大钊直接领导的中共北方区委成员、革命烈士姚彦。紧接着还有以长篇散文《娘》名世的著名作家彭学明,中科院院士、科学家彭司勋,奥运冠军杨霞、向艳称等等

试想,在陆路交通闭塞的年代,因门前这条酉水的便利,保靖人坐上一条船就可通江达海。他们走出码头,就会低头不见抬头见那"天开文运"四个大字。

汪石凌 摄

文化的潜移默化,有着极强的穿透力,总会影响一代又一代保靖人。我想,袁吉六、米世珍等这些近代保靖人中的杰出人物,当年也许就是高声读着"天开文运"四字走出了西水,到了山外的世界。

还有一位不是保靖人。名叫沈岳焕、后改名为沈从文的文学大师,当年也是从这码头,从这"天开文运"大字下坐船走去山外,开始进到一个使他永远无从毕业的学校,去学那永远学不尽的人生。这一年是1924年(一说1923年),他刚刚22岁。

沈从文三年前离开家乡凤凰,从常德溯酉水而上来到保靖,到凤凰老乡、"湘西王"陈渠珍的土著部队里当书记员。那时"天开文运"四字才镌刻30年。

在保靖生活的近三年时间里,他曾经常去"天开文运"上边的狮子庵里听他的姨父聂仁德先生讲解历史和哲学。 聂仁德是与曾任民国内阁总理的熊希龄同科的进士,当时 是统领官陈渠珍的先生,为人宽厚,知识渊博,而且非常有 趣味。沈从文跟他学到了不少知识。

在保靖,沈从文因一手漂亮的毛笔字得到陈渠珍的赏识,得到相对优越的地位,因此他更加努力写字。他在5个月内光字帖就花去了17块钱。当时,沈从文觉得世界上最使人敬仰的是王羲之,将来自己也要以书法称雄天下。

就是在保靖的这段时间里,他看见了《新青年》这类进步刊物,接受了进步思想,于是他放弃了过去要当书法家的理想,毅然身挎简单的行囊,怀揣不多的盘缠,从"天开文运"下走出了酉水,最后写出了《边城》《长河》等不朽名著,成为享誉中外的一代文学大师。

保靖的确是沈从文人生转机的地方。我有理由相信, "天开文运"应给沈从文以莫大启迪,从而使他弃武从文,为 后来成为文学大师作了启蒙和铺垫。

保靖的这段生活,给沈从文提供了丰厚的创作素材,后来他写下了《保靖》《一个学历史的地方》《一个转机》《白河流域的几个码头》等脍炙人口的散文。但有些奇怪的是,沈从文在这些散文以及其他作品中,为什么只字未提到"天开文运"四个字呢?而他未曾到过的保靖上游的里耶、八面山却写有文字。是他不愿提及,还是其他什么原因呢?

"天开文运",一个百年祈愿,不知承载了多少梦想。现在的年轻人也许不知道其背后的故事,也听不见先人们在知识蛮荒年代对知识的呐喊,但他们早已不去向上天乞求,而是用自己的琅琅书声和脚踏实地的行动,来实现自己的理想。县城里,有个青年教师开了一个"天开文运书法室"的博客;县作协的一群文学爱好者,创办了一份《天开文运》的文学期刊……

"天开文运"无穷的书法魅力,更激荡着我的思绪,使我流连忘返。当我们划船返回时,最后一线余辉涂抹着保靖县城。从水边开始生长的沿江大道的长长护堤,像一堵古时都城高高厚厚的城墙,倒映在清澈明净的酉水河里,构成了一幅绝妙的美景。



保靖县城酉水美景。 通讯员 摄

湘江观潮

蔡晋

从2001年开始,我就与网络文学结下了不解之缘,开始在铁血论坛与龙空论坛阅读早期的网络文学作品;2003年,我开始在铁血论坛尝试网络文学的创作;2006年,我入驻起点中文网,从一个普通的作者到网站认证的"大神合约作家",我已经与网络文学携手走过了19个年头。

可以说,我见证了网络文学从最初的野蛮生长,到后来蓬勃壮大,再到后来蔚为大观,成为文化输出的一面旗帜的整个过程。也见证了一些网络文学以它的想象力,对现实社会的真情反映和反思,给数以亿计的读者带去的感动和力量。

最初的网络文学创作只是一个很小众、甚至是有些难以启齿的多好,通常都是在学生时代热衷于阅读武侠、言情、科幻小说、却被老师和家长视为"不务正业"的那一批人在做。我们这些人搞创作,也并不是为了赚取稿费或者想要出版成书籍,售卖版权……

当年还没有这些变现方式,我们创作的初心只是出于兴趣和爱好,出于表达和想要被认同的渴望,出于享受自己在创造故事、创造世界时那种美妙的感觉。随着行业的发展,越来越多的年轻人开始加入这个行业。

社原总编辑冯明德老先生曾经说过一句话,一直铭记在心。他说:"我从来都不是什么文学上的师父,我能教你如何为人处世、如何应对生活,但是教不了文学,文学创作永远是你个人的事情。教的曲子唱不全,偷来的锣鼓敲不得……"

在每一个人的文学道路上,对文学的兴趣和热爱才是最好的老师。文学创作是一个极其枯燥、需要耐得住寂寞的行业,沉不下心来的人是搞不好文学创作的。以我自己为例,从2003年成式入行,十年的时间里,几乎没有取得太大的的武力,也直都处于"单机"状态——没有同行的鼓励,没有前辈老师的指导。2012年,我刚刚断更了300多。那时候,我几乎断绝了继续创作的念头,可是在一个月之后,我忍不住又找到编辑说,我还写最后一本,还不行就不写了。结果这本书真了和之后,我在网络文学创作的道路上终于有初心色。如今回想起来,如果没有对网络文学的点数爱,我或许真的早已离开了这个行业。

这些年,我接触过很多的年轻人都尝试过网络文学创作,可是最终能够坚持下来的寥寥无几。很多人踏上网络文学创作的道路,并不是因为他们对网络文学有多热爱,或者对创作有多热忱。他们眼里看到的只是网络文学能够带来的庞大收益,他们只是被那些"大神"作家、白金作家每个月拿到巨额稿费晃花了眼,于是便幻想着自己也能依靠创作网络小说走向财务自由、走上"人生的巅峰"。

但是,他们却从来没有考虑过自己是不是真的热爱写作,是不是真的适合这一行。当现实的残酷给他们带来沉重的打击之后,这些人就彻底失去了对网络文学创作的动力和热情,悄无声息地离开了这个行业。唯有那些真正热爱网络文学的人坚持了下来,他们是真正乐在其中。

经过二十多年的发展,网络文学已经形成了一个相对完备的创作、销售、多重改编的产业体系,创造出了庞大的商业价值。但是,我们不得的承认,在整个创作过程中急于成名、急功近利的思想还是非常严重的。抄袭、猎奇、哗众取宠、用思想还是非常严重的。抄袭、猎奇、哗众取宠、用"三俗"情节来吸引读者的眼球,一直都是网络到平台,从编辑到作者,很大一部分从业人员,眼睛只台,从编辑到作者,很大一部分从业人员,眼睛只片,从编辑到作者,很大一部分从业人员,眼前中台,从编辑到作者,很大一部分从业人员,眼前中台,从编辑到作者,很大一部分从业人员,眼前只有

网络时代,眼前能吸引人的东西越来越多,如果我们这些从事创作的人不能静下心来,也变得越来越浮躁、越来越急功近利,那对整个网络文学产业来说,都将是一个巨大的灾难。

作为一名网络作家,营造良好的行业生态环境,是关系到我们每一个从业者的切身利益的事情。拒绝当"韭菜"、拒绝割"韭菜",应该从每一个人做起。希望每一个网络作家都能不忘初心,主动担当,积极作为,努力引导网络文学精品创作,讲好中国故事,推动网络文学往主流化、精品化、高质量发展。只有提高了作品的精神起度、文化内涵和艺术价值,网络文学才能承担起意、文化内涵和艺术价值,网络文学才能承担起到、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献新的更大

(作者为著名网络作家、省网络作家协会副主席)